

Státní hospodářská výstava v Nebrasee.

V úterý 20. až 24. září odbývala se v Omaze 31. výroční výstava a lze říci, že byla to největší a nejlepější výstava, jaká kdy ve státu tomto uspořádána byla. Letos samo nebe bylo příznivo a ještě snad nikdy ve výstavním týdnu nebylo tak krásné a příjemné počasí, jako v týdnu minulém. Loni bylo po část výstavní doby deštivo, a když si liboval jak snadno a rychle výstaviště dosáhnou ixe. Dráha pouliční letos položila tratě ku severní části výstaviště a tam dopravovala cestující na místě starého vchodu ze strany východní.

Nejvíce ovšem našim účelem abychom popisovali celou výstavu a také by se nám k tomu nedostávalo místa. Můžeme pouze jen letmo zmínit zmluku o některých našich dojmech z části věnované hospodářství.

První co poutá zrak všech návštěvníků vstupujících do výstaviště ze strany severní jest pavilón vojteškový, kterýž jsme již před dvěma lety popsal a i vyznačil. Vojteška povaluje se za jednu z nejlepších a vyplácí celice plochiny půdy zavodňované a proto vystaven byl pavilón tento a ustanoven k výstavce plochiny v pěstování na půdách zavodňovaných Pavilónem vojteškovým nazývá se proto, že nejen uvnitř nalezají se hojně ukázky vojtešky, nýbrž celý pavilón zvedl zbudován jest z balíků senu vojteškového. Při pohledu na rostliny vojteškové uvnitř vystavené bylo zejména pozoruhodným, jak mohutné síly kořeny vytváří rostlina tato a zřejmo z toho, jak příznivý vliv má vojteška na zlepšování souniny pozemků. Rostliny vystavené vynikají i výškou zrůtu, i bobotností listů, též semeno bylo pravidelně vyvinuté a stejné. Byla zde vystavena vojteška z různých krajů, i z nezavodňovaných, ale na veškeré bylo vidno, že jest rostlinou pěstitele svému vděčnou.

Plochiny z pozemků zavodňovaných jeví blahodárný vliv vláhy v době zrůtu plnosti svého zrna. Pšenice a žito ovšem tak nepřekvapovaly. Jinak však bylo se škotským ječmenem. Naše ječmeny v porovnání s oněmi ve staré vlasti jsou jak známo hubenější, však tu mohli jsme zřít ječmen vypěstovaný pomocí zavodňování právě tak plný a těžký, jak jsme jen kdy v Čechách vidali. Hrách zde vystavený měl semeno pěkně vstaječné a jak již podle slupky souditi se dalo, dobře vařivé. Méně zdárný výsledek vykazovalo semeno lečné, jež bylo zrna drobného. Ovoce pokud zde vystaveno bylo, mělo vzhled pěkný a zvláště jablka vyznačovala se je mnou vůní. Cukrovka byla vzrůstu bujného, ač nepochybně procento cukernatosti tím trpělo. Zeleniny všeho druhu vykazovaly vzrůst náramný.

Hlavní příťažlivost měla pro nás ovšem budova hospodářská, jež je také nejrozsáhlejší ze všech budov zde zřízených, jak se na hospodářský stát sluší a patří. V budově této zavedli o ceny různé okruhy a jak jsme své doby sdělili, vypááno bylo \$3,000 odměn souborným okrasím výstavkám, z nichž první měla obdržeti \$500 a ostatní \$2,500 mělo rozděleno býti mezi takové výstavky souborné, jejich počet bodů přestoupil 1000. Určování počtu bodů dělo se tím způsobem, že celice 100 vzala se za vzor dokonalosti a sice platila pro všechny různé druhy obilnů, jakož i pro domácí traviny a pfciny, zeleniny, obilí ve snopkách, jakož i půdu, ladnost uspořádání a největší počet druhů. Největší možný počet bodů dosažitelných bylo 1600. V závodění tomto nepodílel se okres Douglas co okres domácí. Okresy kteréž se podílely a jimž ceny přikřeny byly, byly počtem 18 a z možných dosažitelných 1600 bodů, dosáhli jak následuje:

- Washington, 1,366; Saline, 1,318; Thayer, 1,286; Boone, 1,285; Cumíng, 1,281; York, 1,250; Kearney, 1,215; Furnas, 1,127; Gage, 1,126; Fillmore, 1,120; Dundy, 1,087; Red Willow, 1,047; Nockolls, 1,045; Frontier, 1,042; Dawes, 1,040; Dawson, 1,031; Knox, 1,001; Merrick, 1,000

Okres Douglas vynikal zejména množstvím, rozmanitostí a bujným vzrůstem svých zelenin, ač též v plochých neztávala pozadu za jinými.

Že zelinářství v okrese Douglas valně jest rozvíjeno a rozšířeno, tomu se ovšem nelze diviti, uvážíme li, že Omaha poskytuje tu výborný trh pro veškeré zeleniny a mimo to, že západní část okresu věnována jest výhradně pěstování zelenin na semeno pro země.

Ač první cenu odnesl opět okres Washington, byl okres Saline, osazený z valné části našimi krajany, hnedle po něm a co nám tu zejména do oka padlo a čemu jsme zvláště se těšili, byl ten velký počet českých jmen a s nimiž jsme shledávali se při výstavce. Všecky předmětky a zejména obilí. Některá jména byla ovšem zkonolená, avšak proto přece rozeznali jsme následující, z nichž někteří vystavovali pět i šest různých předmetů: Jan Škrdla, Ed. Dušil, Jan Kuták, Frank Dostal, Anton Zajicek, Václav Matějka, Jakub Divoš, Peterka, Mike Burda, Ed. Maryška, Josef Matějka, Karel Maryška, Josef Kubíček a asi tuce jiných, v nichž tohli jsme Čechy, avšak jména zkomolená byly příliš. Výstavka okresu Saline budila pozornost jak svým hojným a krásným obilím, a kukuřicí, tak i množstvím travin a plnin rozmanitých a ladným uspořádáním. Mezi jiným shledali jsme tu též zvláště, totiž divoký roj věl v dutém stromu, kterýž též těšily se velké pozornosti. Popisovali jednotlivé výstavky různých okresů bylo by ovšem z velké části opakováním toho co by řečeno bylo o něm a proto omezuje zmluku o jednotlivostech. Tak ku příkladu ve výstavce York County pozorovali jsme pšenici divotvornou, Wonder Wheat, vynikající zvláštěností klasu. Na klasu tu totiž nalezali se výhonky klasové, tak že každý klas tvoří vlastně chomáček klasů. Pěstitel též tvrdí, že přý lze sklídati až sto bushů pšenice této po akru. No, tvrdit se to může ale věřit nemusí. Z jiných okresů byla tu na mnoze vystavena též kukuřka. Ve výstavce Kearney County poutala pozornost zvláště zelenina a mezi jiným cibule kteréž 16 kusů vážilo 27 liber, tedy průměrem skoro dvě libry každá. Vystavovatelé z Red Willow County honosili se cukrovkou obrovské velikosti, totiž as 3 střešů dělků a 1 1/2 střešice průměru v hoření části. Ovšem takový způsob pěstění cukrovky nehodil by se pro praktické upotřebení, neboť čím tato jest větší, tím méně test cukernatou. Arci ale dokazuje úrodnost dotčené půdy v kteréž vyrostla. Ve výstavce Cherry County shledali jsme se též s jmenem českého vystavovatele, Jana Nováka, kterýž měl tu vystavený ječmen. Ve výstavce Washington County, kteréž obdržela první cenu, vyniká zejména kukuřice, jsouc z veškeré vystavené stonků nejdelších.

Coikem možno říci, že výstava v budově hospodářské očekávání návštěvníků nejen nezklamala, nýbrž v mnohém ohledu je i předstihla.

V vystaveného tu dobytka zajímal nás zejména vepřový. Mezi tím převládali hlavně Poland China, jehož tu vystaveno přes 2000 kusů a mezi těmi měl též krajín náš pan Josef Hynek z Wilber 9 kusů. Po něm v největším množství byl tu dobytek zrzavý, Duroc Jersey, jehož bylo na 150 kusů, pak Berkshireského as 85 kusů, Chester White 50 kusů a Essex 25 kusů. Nalezli jsme tu mnohé krásné exempláře, několik z nich vážíci až 800 liber. První cenu na nejlepšího dvouletého kance Poland China obdržel E. F. Hitchcock ze Sterling. První cena na kance pod 2 roky, jakýchž celkem 24 bylo vystaveno, přiknuta byla pp. Risk a Gabert z Weston, Missouri a druhá cena krajanu našemu panu Hynkovi z Wilber. Na nejlepšího kance zrzavého obdrželi první cenu William Roberts a Sons z Patted, Ia., na Berkshireského R. Gentry z Danville, Ky., na Chester White M. E. Newburn z Hennepin, Ill. a na Essex W. H. Taylor z Lincoln. V dobytku hovzím převládaly nejvíce Jerseyky a obdržel tu první cenu na býka přes tři leta L. E. Mahan a Co. z Malcolmu. Po těch nejhojnější bylo dobytka krátkorohého a nalezalo se tu hojně statných kusů. Nejstatnější z nich bylo dobytka byl Herefordský, kterýž hož bylo též hojně a nejvíce odměn dostalo se dobytku patřícímu C. H. Elmendorfovi z Turlington, Nebr. — Černého bezrohého (Aberdeen Angus) byly zde též pěkné exempláře jakož i červeného bezrohého gallowayského a holštýnského. Býka jehož získal před 24 lety pan Barták od Hospodáře jsme tu nepozorovali.

Koňstva pěkného nebylo tu přespříliš. Vyjma percheronů jež vystavoval Frank Iams ze St. Paul, Neb. a několika těžkých tažných koní, neviděl

jame tady nic zvláště pozoruhodného. Frank Iams obdržel nejvíce premií na koně Shireské.

Ovoce vystavené bylo vesměs pěkné, ač nebylo jich velká rozmanitost. Byly tu zastoupeny totiž pouze plemena Leicesterské, Oxfordské, Southdownské, Cotswoldské a Merino A1 na poslední jsou to vesměs plemena masařská a shledávali jsme to zcela přirozeno vzhledem k tomu, že po minulých několik roků byla cena vlny náramně nízká, tak že se nevyplácelo pěstovati ovce k účelům vlnařským a hospodáři hleděli si proto skoro výhradně chovu druhů masařských.

Výstava drůbeže byla velice hojná, totiž vlastní výstava slepic. Nejrozšířenější plemena a nejrozmanitější velikostí bylo zde k spatření. Věk za to postrádali jsme úplné husy, krocánů a perliček a kachny zastoupeny byly dvěma osamotělými kusy.

Výstavu včelařskou tvořila hlavně výstavka různých potřeb včelařských, jakož i medu a výrobků z téhož. Také tu nalezal se roj včelstva nalezeneho v dutém kmeni.

Mlékařství bylo poměrně chudé a stoupeno. Zde též hlavně přístroje, mlékařské a sýrařské, tvořily hlavní část výstavky. Výrobek našeho kraje na pana V. Chládku, majitele sýrárny v Dunlap, jsme tu letos postrádali, ačkoli jsme tu neviděli sýra, kterýž by se jeho výrobku rovnati mohl. V tomto oddělení bylo viděti separatory různých velikostí, De Livalovy i Sharplesovy. Poslednější měli výstavku úplnější. Byla tu též i mášelnice Victoria se samočinným pohybem. Škopy a bečky k zasílání másla, láhve na sterilizované mléko a plechové nádoby k dopravě mléka. Zmluku zasluhuje stroj na vymývání plechových nádob, jehož konstrukce záá se vyhovovat úplné praktické potřebě. Též vystaven tu byl s roj chladicí, refrige rátor, k potřebám v maslovnách, huaný strojem plynovým. Oslá výstava po stránce hospodářské působila dobrým dojmem, ač lze se přece nadíti že výstava velká budoucího roku daleko více nám podá a mnohem větší měrou účasti našich krajanů těšiti se bude, k čemuž předem volá me mnoho zdaru a na shledanou v Omaze roku budoucího.

Spolehlivá vespólná společnost.

Německá vespólná, proti ohni pojišťující společnost z Omahy, Nebr., jest založena a řízena po zákoně z r. 1873 a jelikož vyhověla všem požadavkům zákona, přijatého pro řízení inkorporovaných vespólných společností, obdržela oprávnění od auditora státního.

Počet členů obnáší nyní přes patnáct set, vesměs obchodníků nebrasských.

Předstupující s touto společností před obecenstvom a nabízející mu pojištění, uznáváme, že první otázkou jest spolehlivost společnosti a jistota náhrady v pádu ohně.

Akciové, čili kapitalistické společnosti počítají za pojištění takové pojistné, jakým kryjí všechny škody, jež udají se přirozenými příčinami, jakož i ty, jež povstano z paličství (a největší autority shodují se v tom, že velké procento jest původu paličského), jakož i své velké výlohy a dividendy neb výtěžek akcionářů, což všechno musí zapláceno býti pojištěnými již předem.

Tato společnost požaduje od svých členů, nebo-li pojištěnců, depositní notu k uložení (bez úroků a nepostoupitelnou), za obnos pojistného, kteréž platí se následovně: Polovice, čili 50 procent při odezdání pojistky, aneb do 30 dnů; dalších 30 procent ve 4 měsících od datum pojistky, což obnáší 80 procent celé depositní noty v hotovosti. Tím zbývá 20 procent, čili jedna pětina veškerého pojistného v rukou našich pojištěných co záloha pro plnění ztráty (kdyby se takové staly) z kteréž nebude ničeho požadováno, leda že by to bylo nevyhnutelně zapotřebí.

Zákon, die něhož tato společnost byla založena a je řízena, ustanovuje, že obnos zodpovědnosti

člena za ztrátu a výlohy nemůže v žádném případě přesahovati obnos depositní noty. Viz odstavec 18. kapitola 43. stránka 651. Compiled Statutes of Nebraska, 1895.

Proč tato společnost očekává, že Vám ušetří 15 až 20 procent pojistného, jež platíte akciovým společnostem a proč jest to pro Vás výhodou, pojištění se v německé vespólné — The German Mutual?

Předně. — Veškeré služné a výlohy společnosti jsou nepatrnými v porovnání s oněmi, jež platí akciové společnosti.

Druhé. — Tato společnost nemá tak velké ztráty následkem nevědomitých lidí, jací skoro všeobecně hledají pojištění v akciových společnostech; ne proto, že by pochybovali o bezpečnosti, nabízené vespólnými společnostmi, však poněvadž lidé špatné pověsti zřídka jsou přijímáni za členy a kdyby některý přece byl přijat, bylo by mu těžko provésti nějaký podvod aneb klam do jaké větší míry, aneb zůstatí ve společnosti na delší dobu, následkem bedlivosti společnosti a oněch, kteří přímou v ní podílu mají; proto takové osoby obyčejně dají se pojištění v jiných než bratrských neb vespólných společnostech. Tento plán pojišťovací v podstatě rozřizuje dobře od špatných a členové naši z pravidla platí pouze jen náklady, jež povstaly zcela jen náhodou.

Tato společnost přijímá pouze jen dobrá riska, na majetek, který má skutečnou cenu větší, nežli co pojištění obnáší a jest vlastněn žadatelem, majícím dobrou pověst; pouze tím způsobem lze chrániti zájmy všech pojištěných. Tato společnost ovšem hodlá pojišťovati za pravidelné ceny, jakéž požadovány jsou jinými dobrými společnostmi. Ona nehodlá pojišťovati majetek nebezpečný, aneb za ceny snížené a výhoda i prospěch jejího vespólného plánu bude jeviti se v tom, aby požadovaly se co možná nejmenší splátky na noty za pojištění dané, jak bude lze a v souhlasu s dobrou obchodní methodou a v zájmu nahromadění "fondu" záložního", z něhož vypláceny budou neodkladně škody, jakmile se udají.

V případě škody musí ovšem jiní členové v témž okolí pomáhati tuto platiti a bude proto v zájmu všech, aby nebyl páchnán žádný podvod na společnost; a spoleháme do velké míry na tuto zásluhu, že bude nám ochranou.

Třetí. — Tím, že požadujeme zaplacení 80 procent pojistného v hotovosti, zabezpečeni jsou členové proti dlouhým průtahům vyplácení náhrady v případě škody.

Kolektivní splátek po pěti neb desíti procentách od velkého počtu pojištěných ve všech částích státu bylo by spojeno s velkou obtíží i výlohou a skoro všichni obchodníci raději zaplatí určitý obnos v určité době, nežli aby posýlali tu samou částku v několika malých splátkách.

Čtvrté. — Od vydání pojistky máte 30 dnů času (jestli si přejete) k zaplacení polovice pojistného a čtyři měsíce k splacení dalších 30 procent. My neběfeme mnoho pojištění na pořadí dřevěných domů, aniž v jakém jednotlivém případě, proto naše ztráty ohněm musí býti poměrně malé a my věříme, že náš odhad, že ušetříme Vám 20 procent obyčejné ceny pojištění, jest mírným a střízlivým. Mimo toho, naše zájmy jsou též vespólnými v ohledu oněch 30 procent rozvrhu, jelikož jakákoliv částka z toho obnosu uspořena bude při sklonku roku, použita bude pak ku prospěchu společnosti takovým způsobem, jak bude za nejlépe uznáno sborem fideletů.

Páté. — The German Mutual jest spravována zkušenými v pojištění muži, chvalně známými v

celé Nebrasee. Jest to cele a čistě domácí společnost a obchod její jest soustředěn na tento stát. Řídítele jsou přesvědčeni, že vytvořili nejlepší a nejpraktičtější způsob vespólného pojišťování a žádná společnost, aneb spolek nemůže, že poskytnou větší a lepší bezpečnost, než poskytuje společnost tato svým členům za pouhé útraty.

V čele této společnosti stojí všeobecně známá a důvěrná pojišťující občané. Předsdou její jest George A. Wilcox, náměstkem C. W. Hicks, a sekretářem a hlavním fideitem Jay E. White, v fideletstvu pak zasedají mimo tyto ještě T. J. Brownfield a E. H. Marshall. Jest to společnost v každém ohledu důvěry hodná a můžeme ji svědomitě odporučiti všem, kteří dobrá a spolehlivá pojištění hledají. Připomínáme, že závod Pokroku Západu jest též ve společnosti této pojištěn.

Kde by tato společnost posud jednatele neměla, přijme jej za výhodných podmínek. Všechny přihlášky o pojištění, aneb jednateleství necht' jsou adresovány na:

German Mutual Fire Insurance Co., 503, 505 New York Life Bldg., Omaha, Nebr.

TRŽNÍ ZPRÁVY.

Chicago, 4. října. V trhu plněním zavládá v minulých dnech ochablost po dřívějším rozšíření a cena klesá, ne stoe tak rychle jak stovpina, a vzhledem k tomu, že v budoucích dnech nastane znovu obrát. Dnem 1. října vstupilo v platnost pravidlo, že za spekulativní druh obilí má se považovati pšenice č. 1. Návrh na zrušení tohoto nariadení zavřen byl většinou minulého dne, než jakou byl přijat před 6 měsíci. Jarka č. 2. zrušit hotoví klesla na 84%, č. 3. na 78%, červená č. 2. na 93%; pro prosinec 84,49% a pro květen 86%.

Kukuřice v souhlasu s pšenicí též poklesla a jest nyní již jen za 27,40%, pro prosinec 28% a pro květen 33%.

Oves je též ceny ochabující, č. 2. za 19c. Žito kleslo též a sice na 44.

Ječmen nechtí také výjimku a prodává se po 29,00c.

Lečné semeno nezůstalo též ušetřeno a jest nyní za 89,50c.

Ceny hovzích dobytka setrvávají asi tytéž, aspoň za pěkný tučný a ne příliš těžký dobytek. Krmné voly prodávají se po 43,50 až 45,25 a většinou po 47,75 až 48,25. Voly ze zá. 20 lib. 20,10 až 20,50. Voly texaské 22,70 až 23,65, krávy a jalovice ze západních raní 22,75 až 23,10.

Vepřový dobytek se posud v ceně nezlepšil; jestliže některý den o něco stoupne, klesne opět v záptí. Prodává se 122kj po 33,00c až 33,75, těžký většinou po 33,00c až 33,25.

Omaha, 4. října. Přívaz dobytka všeho druhu za týden minulý byl asi normálním a značně omezením nebyl v týdnu předcházejícím, jak viděti z následující tabulky:

Hovězí		Vepřový Skopový.		
Týden konč.	2. říj.	24,696	27,307	6,454
" "	25. zář.	31,177	32,129	11,568
" "	18. "	24,628	26,091	14,978
" "	11. "	25,548	32,594	6,722

Ceny jsou kladné a jen nepatrně se měnili pod vlivem menšího nebo většího přívazu. V olích krmných posud srovně se přivázá i takové se drží v ceně, kdežto vše ostatní jest ceny ochabující. Voly prodávají se po 41,20 až 44,90, krávy a jalovice 32,00c až 33,50c.

Vepřový dobytek byl ceny ustálenější. V sobotu klesl o 50c centů a to výhradně jen následkem hojného přívazu. Upozorňujeme, že není dobře dobytek vepřový zasílati na market, neboť to jest pro prodej den nejhorší, jestliže přívaz jest poněkud jen hojnější. Majitelé jatek nedbají v sobotu kupovati nic více, než co potřebují a co spracovávají mohou a jelí dobytka více, tak že by museli ho držeti až přes neděli, jest přirozeno, že nekoupí jinak, než s nějakou výlohou, která by se měla vylouka za takový přehovření — spíše se rákí kousek větší. Dnem prodával se vepřový dobytek po 33,00c až 33,90c.

Vešce jsou ceny ochabující, 13 centů tuce. Máslo se v ceně upevňuje. Obvyčejně prodává se po 8 centech, nejlepší stolní z venkova 12c až 15c, z masloven 10c až 12c.

Drůbež jest cen následující: slepice 6 1/2 až 7 centů, kohouti 3c až 4c, jarní kuřata 7c, kachny 6c, krocáni 6c až 7c.

Seno před týdnem kleslo na cenu dřívější a prodává se vřím za 8c a uhlí 4c tuce.

Košťatová řitina jest ceny normální, vzor tomu že mnozí předpovídali minulý rok, že bude letos ceny vyšší. Nejlepší zelená prodává se po 2 až 2 1/2 a obyčejná 1 1/2 centů libra.

Brambory jsou ceny vysoké, 60 až 65c bush.

Jablka jsou ceny též dobré, spíše vyšší, 2c 00 až 2c 25 centů.

Kůže od přijmutí nového celního zákona, kteréž bylo uloženo na úč. clo, stoupají stále v ceně. Syrové kůže prodávají se po 6 až 7c, solené 7 1/2 až 8 1/2c, suché 8 až 10c, telecí 6 až 8c, lovní.

St. Louis, 4. října.

Také v tomto trhu jest pšenice levnější, ač neklesla tolik jako v Chicagském. Červená č. 2. prodává se za 80 1/2 až 81, tvrdá 86 až 86 1/2.

Kukuřice jest ceny ochabující pro zhoří hotoví, však pro nedostatek jest cena pevnější. Prodává se za 27 1/2, pro květen 30 1/2.

Harina jest ceny nízké a kladné, prodává se nyní za 6 1/2.

9 sáhů dříví za 10 hodin



pořete JEDEN žlábek touto skládáci pílou. Pořete stromy, složí se jako nář. Pořete dříví všeho druhu na jakékoliv pílou. Jeden u něhož přístrojem tímto více dříví nežli 2 mužů spůsobem jiným a při tom snadněji. 127,000 Jo jest v užívání. Pořete si pro ilustrování katalog nejdůležitějších zřizování a odporučení od tisíci. První objednávka zaručí vám jednateleství. Adresujte na FOLDING SAWING MACHINE CO. 62-68 S. Clinton St., CHICAGO, ILL.